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ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE
DO MOMENTU ROZPOCZECIA EGZAMINU!

Miejsce
na naklejke

MIN-R2_1P-092

EGZAMIN MATURALNY
Z. INFORMATYKI

POZIOM ROZSZERZONY
CZESC II

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 6 stron (zadania
4 —6) i czy dotaczony jest do niego nosnik danych — podpisany
DANE. Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Whpisz obok wybrane przez Ciebie na egzamin Srodowisko
komputerowe, kompilator jgzyka programowania oraz program
uzytkowy.

Jesli rozwiazaniem zadania lub jego czg$ci jest program
komputerowy, to umies¢ w katalogu (folderze) oznaczonym
Twoim numerem PESEL wszystkie utworzone przez siebie pliki
w wersji zrodtowe;.

Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak polecono
w tresci zadah lub zapisz pod nazwami (wraz z rozszerzeniem
zgodnym z wybranym oprogramowaniem), jakie podajesz
w arkuszu egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie bgda

sprawdzane przez egzaminatorow.

Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz
w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
ostateczna wersjg plikow stanowiacych rozwiazania zadan.

Zyczymy powodzenia!

MAJ
ROK 2009

WYBRANE:

(program uzytkowy)

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie
45 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadanie 4, Iteracje (14 pkt)

Ponizsze dwa uklady rownan liniowych, zastosowane wielokrotnie do przeksztalcania
wspohrzgdnych punktu (x,y) (przynajmniej kilka tysigcy razy) na przemian, w losowe;

kolejnosci, generuja cieckawy obraz, znany jako smok Heighwaya. Zmienne x'i )’ oznaczaja
nowe wartos$ci wspotrzednych x i y.

x'=-0,4*x-1
y'=-0,4%y+0,1

Do wygenerowania obrazu smoka Heighwaya moze postuzy¢ nast¢pujacy algorytm:

|

x'=0,76*%x-0,4%y
V'=0,4*x+0,76* y

Przyjmij dowolne warto$ci poczatkowe x i y.
. Powtérz wielokrotnie (przynajmniej kilka

tysigey razy):

2.1. Oblicz nowe warto$ci x i y:

wybierz losowo z jednakowym praw-
dopodobienstwem jeden z dwoch po-

danych uktadéw rownan,

oblicz x"1 y', stosujac wybrany uktad

rownan.

2.2. Zaznacz na wykresie kolejny punkt (x, y).

Wykorzystujac dostgpne narzg¢dzia informatyczne, wykonaj ponizsze polecenia. Wyniki
z podpunktow a, c, d zapisz w pliku o nazwie zad_4.txt. Wyniki do kazdego podpunktu
poprzedz litera oznaczajaca ten podpunkt.

a) Zaczynajac od x = 11 y = 1 i wybierajac za kazdym razem losowo jeden z dwoch
podanych uktadow rownan, oblicz pierwsze 5000 wartosci x i y z kolejnych iteracji.

b) Na podstawie swoich obliczefi sporzadZ obraz smoka Heighwaya. Pomin wyniki
ze 100 pierwszych iteracji. Zadbaj o czytelnos¢ i przejrzystos¢ obrazu. Otrzymany
obraz zapisz w pliku o nazwie smok.*, w ktorym * oznacza rozszerzenie pliku zgodne
z wybranym przez Ciebie formatem pliku uzytym do zapamigtania obrazu.

¢) Oblicz srodek masy smoka, to znaczy: Srednie wartosci x i y z zaokragleniem
do jednej cyfry dziesigtnej po przecinku. Przy obliczaniu $rednich pomin wyniki
ze 100 pierwszych iteraciji.

d) Oblicz rozmiary powstalego smoka, to znaczy podaj (z zaokragleniem do jednej cyfry
dziesigtnej po przecinku) minimalne i maksymalne wartosci x oraz y. Pomifi wyniki
uzyskane w pierwszych 100 iteracjach obliczen.

Do oceny oddajesz plik(i) o nazwie(ach)

tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)

zawierajacy(e)

komputerowa realizacj¢ Twoich obliczen, plik tekstowy o nazwie zad_4.txt zawierajacy
wyniki z podpunktow a, ¢, d zadania (wyniki do kazdego podpunktu poprzedz litera
oznaczajaca podpunkt) oraz plik o nazwie smok.*, w ktérym * oznacza rozszerzenie pliku
zawierajacego wykres do podpunktu b.

Wypelnia
egzaminator!

Nr zadania

4 a)

4 b)

4¢)

4 d)

Maksymalna liczba pkt

4

4

2

4

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. Para stow (17 pkt)

Majac dana parg stow A i B, mozna znalez¢ najkrotsze stowo C, ktore bedzie zawierac
w sobie oba dane stowa A i B, Przyjmijmy, ze stowa zawieraja wylacznie znaki ‘0°1°1°.

Przyklady:

dla A=10011101 oraz B=111
stowo C= A, poniewaz A zawiera w sobie stowo B

dla A=10011101 oraz B=1100 A
stowo C=110011101
B
poniewaz 3-znakowy sufiks' stowa B jest taki sam
jak 3-znakowy prefiks” stowa A

dla A=10011101 oraz B=1010 A
stowo C=100111010
B

poniewaz 3-znakowy sufiks slowa A jest taki sam
jak 3-znakowy prefiks stowa B

dla A=10011101 oraz B =000
stowo C jest wynikiem sklejenia stow A i B, w dowolnej
kolejnosci,
_ A A
stowo C= 10011101000 lubC= 00010011101
B B

W pliku tekstowym o nazwie dane . t xt, znajduja si¢ pary stow utworzonych ze znakow ,,0”
i.,1”. Kazda para stow umieszczona jest w osobnym wierszu pliku, stowa oddziclone sa
od siebie pojedynczym znakiem odstgpu.

Liczba znakow w pierwszym stowie kazdej pary stow jest nie mniejsza niz liczba znakow
w drugim slowie.

Korzystajac z danych zapisanych w pliku o nazwie dane . txt, wykonaj ponizsze polecenia.
Odpowiedzi do podpunktéow: a, b, ¢ umies¢ w pliku o nazwie zad_5.txt, wyniki
z podpunktu d w pliku o nazwie slowa .t xt. Odpowiedzi poprzedz litera oznaczajaca dany
podpunkt.

a) Podaj, ile sléw sposrod wszystkich stow umieszczonych w pliku o nazwie
dane.txt, topalindromy’. Odpowiedz zapisz w pliku tekstowym o nazwie
zad_5.txt.

: sufiks — w maczeniu: przyrostek, ciag znakow zamykajacych stowo z prawej strony
2 prefiks — w maczeniu: przedrostek, ciag znakéw zamykajacych stowo z lewej strony
" palindrom — stowo, ktére czytane od przodu i od tyhu jest takie same.
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b) Podaj, ile par sléw (A, B) zapisanych w pojedynczych wierszach pliku o nazwie

dane.txt, ma t¢ wlasciwos¢, ze slowo B jest zawarte wewngtrz slowa A.

Odpowiedz zapisz w pliku tekstowym o nazwie zad_5.txt.

c) Podaj, ile par sléw (A, B) zapisanych w pojedynczych wierszach pliku o nazwie

dane.txt, ma t¢ wlasciwo$é, ze jedyna mozliwo$cia utworzenia stowa C jest

sklejenie stow A i B. OdpowiedzZ zapisz w pliku tekstowym o nazwie zad_5. txt.

d) Dla kazdej z par stow (A, B) umieszczonych w kolejnych wierszach pliku o nazwie

dane. txt:

e utworz najkrétsze stowo C zawierajace w sobie oba stfowa z danej pary;

e zapisz skonstruowane przez Ciebie stowa wynikowe C w pliku tekstowym

onazwie slowa.txt, kazde slowo wosobnym wierszu, w kolejnosci

odpowiadajacej parom (A, B) z pliku o nazwie dane . txt.

Do oceny oddajesz plik(i) 0 NazZwie (ACh) .......ccoecveviiiiieieeeecie e
tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)

zawierajacy(e) komputerowa(e) realizacjg(e) Twojego
podpunktow, plik tekstowy o nazwie zad_5.txt zawierajacy odpowiedzi do podpunktow
a, b, c oraz plik tekstowy o nazwie slowa.txt zawierajacy wyniki z podpunktu d.

rozwiazania

do wszystkich

Nr zadania

5a)

5b)

5¢)

5d)

Wypenia  "Vaksymalna liczba pkt

aminator!
cez Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. Lekarze (14 pkt)

Dane sa trzy pliki tekstowe o nazwach: lekarze.txt, pacjenci.txt, wizyty.txt.
Zawieraja one informacje na temat lekarzy, pacjentow iodbytych wizyt domowych.
W kazdym z plikow dane w wierszu oddzielone sa znakami tabulacji.

Plik o nazwie lekarze.txt zawiera informacje na temat lekarzy: numer identyfikacyjny
lekarza, jego nazwisko, imie, specjalnos¢, date urodzenia, numer NIP i numer PESEL.

Przyktad:
23 Kadaj Monika pediatra 1965-03-16 879-122-69-94 65031687654
34 Nowak Anna nefrolog 1965-03-16 879-122-69-94 65031687654

Plik o nazwie pacjenci.txt zawiera dane na temat pacjentow: numer identyfikacyjny
pacjenta, jego nazwisko, imi¢, numer PESEL i date urodzenia.

Przyktad:
122 Nowakowska Joanna 73050512356 1973-05-05
124 Witkowski Hubert 88030422345 1988-03-04

Plik o nazwie wizyty.txt zawiera informacje na temat domowych wizyt lekarskich
przeprowadzonych przez lekarzy u pacjentow: numer identyfikacyjny lekarza, numer
identyfikacyjny pacjenta oraz date wizyty lekarskiej przeprowadzonej przez lekarza
u pacjenta.

Przyktad:
23 124  2006-12-13
34 122 2007-02-20

Wykorzystujac dane zawarte w tych plikach i dostgpne narze¢dzia informatyczne, wykonaj
ponizsze polecenia, a wyniki zapisz w pliku o nazwie zad_6.txt. Wyniki do kazdego
podpunktu poprzedz litera oznaczajaca ten podpunkt.

a) Utworz zestawienie zawierajace nazwiska i imiona lekarzy oraz liczbg wizyt
przeprowadzonych przez kazdego znich. Informacje w zestawieniu uporzadkuj
nierosngco wedlug liczby wizyt.

b) Utworz zestawienie zawierajace nazwiska i imiona pacjentow oraz liczbg wizyt lekarzy
u kazdego z pacjentéw, ktorzy urodzili si¢ przed 1lipca 1973 roku. Informacje
w zestawieniu uporzadkuj niemalejaco wedlug liczby wizyt,

c¢) Utworz zestawienie zawierajace informacje: nazwisko, imi¢ i specjalno$¢ lekarzy
posiadajacych numer NIP rozpoczynajacy si¢ od cyfry 8. Informacje w zestawieniu
uporzadkuj alfabetycznie wedlug nazw specjalnosci.

d) Utworz zestawienie dla kazdego pacjenta, zawierajacego informacjg, u ilu lekarzy sig
leczyt, to znaczy wskaz, ilu roznych lekarzy bylo z wizyta u danego pacjenta.
W zestawieniu podaj nazwisko, imig¢ pacjenta oraz liczbg lekarzy. Informacje
w zestawieniu uporzadkuj alfabetycznie wedlug nazwisk.

Do oceny oddajesz plik(i) 0 NAZWIC(ACK) .......cceiiiiiieieieiieiieeeeie ettt
tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)

zawierajacy(e) komputerowa realizacj¢ Twoich obliczen oraz plik tekstowy o nazwie
zad_6.txt zwynikami do podpunktow a, b, c, d.

Nr zadania 6a) | 6b) | 6¢) | 6d)

Wypelnia Maks. liczba pkt 4 3 2 5
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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